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Dada la alta tasa de envejecimiento de este barrio, se decide trabajar con 
el Centro de Mayores Alfonso de Cossío, el cual se localiza en la barriada 

de la población que habita el barrio. 

dos talleres participativos, se puede generar un imaginario de aquellos 
elementos que los participantes consideran susceptibles de salvaguardar 
y proteger como patrimonio urbano material e inmaterial, así como las 
carencias y potencialidades que presenta el barrio en materia de confort y 
salud.  Además, se espera que este espacio también sirva de enlace entre 
la población y las instituciones públicas, con el objetivo de proteger este 
patrimonio urbano y de transmitir aquellas cuestiones sobre confort y 
salud que hacen que la población no pueda desarrollarse en plenitud de 
sus capacidades en su propio barrio. 

Given the high rate of ageing in this neighbourhood, it was decided to work 
with the Alfonso de Cossío Senior Centre, which is located in the San Pablo 
neighbourhood in the city of Seville, as it is a faithful representation of the 
population living in the neighbourhood. 

possible to generate an imaginary of those elements that the participants consider 
likely to safeguard and protect as tangible and intangible urban heritage in the 
Polígono de San Pablo. Furthermore, it is hoped that this space will also serve as 
a link between the population and public institutions, with the aim of protecting 
this urban heritage and transmitting those issues that prevent the population from 
developing to the fullest of its capacities in their own neighborhood. 

PARTICIPACIÓN CIUDADANA
CITIZEN PARTICIPATION

Susana Clavijo Núñez & Gina M. Núñez Camarena

Imagen realizada durante el primer Taller Participativo en el Centro de Mayores Alfonso de Cossío. 
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RESULTADOS DE 
LOS TALLERES 
PARTICIPATIVOS

De las personas parti-
cipantes en esta primera 
actividad, el 84 % fueron 
mujeres y el 16 % res-
tante fueron hombres,
donde el rango de edad 
oscilaba entre 62 y 85 
años. En cuanto a la per-
manencia en el barrio, el
83 % se consideran de 
los primeros vecinos, 
dado que la Barriada de
San Pablo A y B se edi-

y 1966.

En el taller participa-
tivo organizado para 
trabajar en torno a los 
valores patrimoniales 
de San Pablo, se realiza-
ron cuatro actividades 
a través de las cuales
se ha recogido la per-
cepción de la población 
local, con respecto a 

-
zar aquellos recursos 
urbanos, materiales 
y efímeros, los cuales 
consideran parte del pa-
trimonio identitario del
barrio. Los resultados 
obtenidos en cada acti-
vidad se categorizaron 
en los siguientes ámbi-
tos temáticos: cultura 
y convivencia, espacio 
público, equipamien-
to y percepción social.
Estas categorías temá-
ticas se derivan de las 
escalas de trabajo que se 
implementan en el pro-
yecto de investigación a 
través de la «estrategia 
Aura»:  la urbana, la

la social y patrimonial. 
Primer taller participativo. Viernes, 13 de mayo de 2022.
First participatory workshop. Friday, 13 May 2022.
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RESULTS OF THE 
PARTICIPATORY 
WORKSHOP

84 % of the partici-
pants in this activity,  
were women while the 
remaining 16 % were 
men, with the age ran-
ge varying from 62 to 
85 years. Regarding 
permanence in the 
neighbourhood, 83 % 
consider themselves to 

-
ghbours, given that the 
Barriada de San Pablo 
A and B was built be-
tween 1964 and 1966.

In the participatory 
workshop, four activi-
ties were carried out to 
gather the perception 
of the local population 
with regard to identif-
ying and making visible 
those urban, material 
and ephemeral resour-
ces which they consider 
to be part of the neigh-
bourhood’s identity 
heritage. The results 
obtained in each activi-
ty were categorised into 
the following thematic 
areas: coexistence, pu-
blic space, urban lands-
cape and society. These 
categories are derived 
from the scales of work 
implemented in the re-
search project through 
the “Aura strategy”: 
urban, built, housing, 
social and heritage.

Actividades durante el primer taller participativo. Activities during the 
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En el segundo taller 
organizado en el Centro 
de Mayores Alfonso de 
Cossío participaron 26 
personas, siendo 23% 
hombres y el 77% muje-
res. El rango de edades 
oscilaba entre los 21 y 
85 años, aunque la ma-
yoría de las personas 
participantes tenían en-
tre 41 y 60 años.

Este taller se centró 
en trabajar en torno a 
la salud y la vulnerabi-
lidad energética de la 
población de San Pablo. 
Para ello, la actividad 
se organizó en dos par-
tes. En primer lugar, se 
realizó una encuesta in-
dividual en la que se re-
cogen cuestiones sobre 
salud, sobre el barrio y 

-
nalmente, sobre la niñez 
del barrio y la situación 
de altos índices de enve-
jecimiento.

En una segunda par-
te del taller, se abordó 
la situación de pobreza 
energética en el barrio. 

elaborada por el grupo 
de trabajo, se represen-
taron algunas cuestio-
nes relacionadas con la 
vulnerabilidad energé-
tica en una diana, de 
forma que la población 
participante podía va-
lorar por grupos cada 
uno de los aspectos pre-
sentados. En concreto, 
se presentaron cuatro 
sectores relacionados 
con la vulnerabilidad 
energética: estado de 
los hogares, espacio pú-
blico, acceso a la energía 
y educación energética. Segundo taller participativo. Viernes, 10 de junio de 2022.

Second participatory workshop. Friday, 10 June 2022.



In the second wor-
kshop organised at the 
Alfonso de Cossío Se-
nior Citizens’ Centre, 
26 people took part, 
23% of whom were men 
and 77% women. The 
ages ranged from 21 to 
85 years old, although 
most of the participants 
were between 41 and 60 
years old.

This workshop 
focused on working 
around the health and 
energy vulnerability of 
the population of San 
Pablo. The activity was 
organised in two parts, 

survey was carried 
out in which questions 
about health, the nei-
ghbourhood and public 

-
hood in the neighbour-
hood and the situation 
of high rates of ageing 
were collected.

The second part 
of the workshop dealt 
with the situation of 
energy poverty in the 
neighbourhood. By 
means of a worksheet 
prepared by the wor-
king group, some issues 
related to energy vulne-
rability were represen-
ted on a target, so that 
the participating popu-
lation could assess each 
of the aspects presented 

four sectors related to 
energy vulnerability 
were presented: state of 
households, public spa-
ce, access to energy and 
energy education.

89

Actividades durante el segundo taller participativo. 
Activities during the second participatory workshop.
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DEVOLUCIÓN DE 
LOS TALLERES 
PARTICIPATIVOS

Como conclusión a 
los Talleres Participati-
vos, se presentaron los 
resultados de ambas ac-
tividades, con un desa-
yuno, al grupo del Cen-
tro de Mayores Alfonso 
de Cossío.

*Ver paneles resu-
men en pág. 92 y 93. 
See summary panels on 
pages 92 and 93.

Actividades durante la exposición de resultados de los Talleres Participativos. 
Activities during the presentation of the results of the Participatory Workshops.
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FEEDBACK FROM 
PARTICIPATORY 
WORKSHOPS

As a conclusion to 
the Participatory Wor-
kshops, the results of 
both activities were pre-
sented to the Alfonso 
de Cossío Senior Centre 
group over breakfast.

Actividades durante la exposición de resultados de los Talleres Participativos. 
Activities during the presentation of the results of the Participatory Workshops.
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RESULTADOS DEL TALLER PARTICIPATIVO SOBRE CONFORT
Y SALUD EN EL POLÍGONO DE SAN PABLO, SEVILLA 

CARACTERIZACIÓN DE LOS PARTICIPANTES

ACTIVIDAD 1: ESTADO DE SALUD DE LA POBLACIÓN

Hombres Mujeres 21- 85
años

6 20

4-30
años

41-50
años

51-60
años

4 9 11

61-75
años

1

Un 69%  padece alguna enfermedad. Siendo las más comunes son la artrósis, cáncer o problemas de cadera.

ACTIVIDAD 2: ESTADO DE LOS HOGARES

Un 60 % de la población no emplea electrodomésticos 
como calentadores o ventiladores para ahorrar en sus 
facturas.

Un 86 % de la ciudadanía declaran que tiene 
temperaturas extremas en verano o invierno en sus 
viviendas.

Solo un  62 % declara que tiene problemas de acceso a 
su vivienda.

Solo un 35 % considera que los espacios públicos son 
adecuados para estar cómodos y confortables.

ACTIVIDAD 3: RESULTADOS ECONÓMICOS Y CULTURALES

Un  77 % de las personas encuestadas destinan una 
gran parte de sus ingresos a pagar facturas de energía.

Un 31 %  han tenido retraso en el pago de las facturas o 
momentos de impago.

Un 47 % de las personas saben dónde consultar dudas 
sobre cuestiones energéticas del hogar.

Un 31 % considera que tiene conocimientos básicos 
sobre el sector energético.

¿CÓMO SERÍA NUESTRO BARRIO MÁS CONFORTABLE?

Contenedores
fáciles de usar

Más vegetación en el
espacio público,

cuidando su mantenimiento

Edi cos con fácil 
acceso

Mayor cantidad
de ascensores en

los edicios

PersonasPersonas

«Los jardines, la 
vegetación y la gente es 
lo más bonito del barrio»

«Hay una necesidad 
extrema de mantener limpio 

y cuidado el barrio,
tanto por la basura como 

por poda de árboles»

«Me transmite 
tranquilidad el olor del 

azahar»



93

R
an

go
de edad

P
ar

tic
ipantes

Ti
em

po

vivido

en
el

barrio

RESULTADOS DEL TALLER PARTICIPATIVO SOBRE PATRIMONIO
EN EL POLÍGONO DE SAN PABLO, SEVILLA 

CARACTERIZACIÓN DE LOS PARTICIPANTES

ACTIVIDAD 1 Y 2: EL BARRIO A TRAVÉS DE LOS SENTIDOS

Hombres Mujeres 47 - 87
años

7-30
años

31-40
años

41-50
años

51-60
años

2124 2 13 7

ACTIVIDAD 3 Y 4: EL BARRIO A TRAVÉS DE LA PERCEPCIÓN SOCIAL

Los elementos urbanos que se destacaron presentan los siguientes valores: 

1. Forman parte de la memoria colectiva de los residentes.
2. Son espacios que les ayudan a mantener una buena calidad de vida.

¿Por qué nos gusta nuestro barrio?

El 35 % destacó el espacio público, principalmente los jardines 
a los cuales les dan mantenimiento los propios vecinos.

¿Qué hace falta que se mejore en el barrio?

El 86%  refiere que las aceras son poco accesibles, falta de 
mantenimiento, suciedad de los animales domésticos.

El 88 % dio importancia a los bares y restaurantes. El 67 % indican que hay mal olor en el espacio público, debido 
a la falta de limpieza.

El 59 % destaca el espacio público, principalmente las 
plazoletas, donde aún se escuchan las aves y las campanas 
de la iglesia.

El 61 % refiere que las calles son ruidosas, en la mañana por el 
tráfico, y por las noches los bares abiertos hasta la madrugada.

El 82 % hace referencia que en el barrio se percibe el olor de 
guisos y comida casera.

El 57 % destaca el contacto social, principalmente con la 
familia, los amigos/as, y vecinos/as.

El 47 % refiere falta de rampas y aceras en mal estado, es 
peligroso para la gente mayor.

El 90 % destaca el mal olor por la falta de mantenimiento a la 
red de saneamiento y contenedores, así como las 
deposiciones de animales domésticos.

PersonasPersonas

Plazas públicas 
y vegetación

Espacios de la memoria:

Espacios de bienestar y salud:

Espacios para jugar
abuelos y nietos

Parroquía

Zona comercial

Centro de Salud 
San Pablo

C.A.M. Alfonso
de Cossío

Parada de autobús

Murales

Centros Educativos

«Más que vecinos, somos 
familia en el barrio»

« A mi me toca un millón 
de euros y  me quedo en 

mi casa y mi barrio»

«Lo más bonito del 
barrio es su gente»

SAN
PABLOO


